



由于各种各样的原因,大约有10%至15%的育龄夫妇面临不孕症,加上由于疾病、意外或其他原因,许多人只能通过医疗介入的方法拥有孩子。

37年前,全世界第一例试管婴儿在英国诞生,为这些人带来了希望,此后越来越多的人开始借助试管婴儿技术辅助生育。

如今,如果你去医院生殖中心的附近观察一阵儿,会发现那里聚居着一大批想成为妈妈的人,她们住在狭窄的旅店,面对乏味的日常和能否怀上孩子的担忧,艰难度日。

## 背叛与轮回

当医生告诉李斌和王倩夫妇,他们成功通过试管得到了两个女胚胎时,一向平静的夫妇俩眼睛泛起了泪花。五年前,女儿离开人世后,他们觉得守着女儿的回忆过完这辈子了。

王倩在25岁那年生了女儿,夫妻俩早就完成了这个人生大事,他们也一直以为自己的人生就是这样按部就班,在自己的专业领域平稳地做下去,直到女儿14岁那年选择了离开人世。

李斌夫妇一直走不出失去女儿的悲痛,总觉得如果再要一个孩子,是对女儿的背叛。2014年,有机构在中国进行为失独人群提供基金补贴赴美做试管婴儿的慈善活动。李斌关注着试管婴儿的事情,他开始转变想法,劝王倩:“如果我们再要一个孩子,是不是意味着女儿能以另一种方式陪伴在我们身边?”

因为不想在媒体前曝光,他们最终决定自费去美国做试管婴儿,但此时的王倩已经43周岁了,卵子情况不容乐观,即便在美国,这样的年龄也面临着很大的困难,或许凭着学术工作者的职业素养,也或许是不愿意面对一次次的失败,王倩并没有像大多数的母亲一样,做一个周期(一个周期包括前期检查、促排卵、取卵取精、

## 【男性健康】

### 雄起,

### 常做深蹲和提肛

盆底肌肉也称为性爱肌肉。锻炼这些部位肌肉,可以增加整个骨盆和阴茎的血液供应量,能促进勃起,增加性高潮时的快感,并能帮助患者控制射精。男性性高潮时的一个特征就是这些肌肉有规律地收缩。

很多运动可以锻炼盆底肌肉,比如深蹲和提肛。深蹲是提高爆发最有效的动作。爆发力是指能在尽量短的时间内爆发出更多能量的能力,可以有效提高速度。同样,可以有效促进体内的雄性激素分泌,让肌肉更好、更快地增长,增强下肢的运动能力,让男性性欲更强,表现更好。提肛运动主要锻炼肛提肌,可以对前列腺起到按摩的效果,促进会阴部的静脉血液循环,使前列腺充血减轻,消炎止痛。

李一涵



# 试管婴儿 悲喜录

移植,所需时间在2~3个月)进行一次的基因筛查,而是选择在一年的时间里连续做完三个周期的基因筛查(PGS)之后,静候命运的安排。

幸运的是,他们成功得到了两个女胚胎。三个月后胚胎成功移植到王倩子宫内,健康成长到诞生。

“五年了,或许这就是轮回。”

## 女性与生育

在中国,绝大多数家庭在面临夫妻无法自然生育问题时,总是容易把矛头对准女性。压力有的来自丈夫,有的来自家庭,有的婆婆在儿媳多年无法生育之后,在背后指责儿媳是“不下蛋的鸡”。

在婚后备孕三年无果的情况下,郑女士与婆婆一起来到了试管婴儿机构。咨询生孩子的时候,当着工作人员的面,婆婆仍然一个劲地指责自己儿媳“无用”,“我儿子生育方面肯定是没有问题的!他很健康!”然而最后体检报告显示,夫妻双方都存在异常。

由于涉及到基因筛查的问题,夫妻俩尝试赴美做试管婴儿。在美国做第一个试管周期时,女方取卵15个,卵子授精后12个,通过基因筛查后得到7个胚胎,2018年4月胚胎移植成功,2019年2月,宝宝出生。

婆婆欢天喜地抱孙子,她认为这是她“应得”的孙子。在中国的传统家

庭观念中,无论对错,长辈是无需对晚辈有愧疚之意的,也无需“良知发现”。而郑女士辞去工作、备孕生子后需要解决的该如何重新获得经济上的独立,婆婆并不在意。

## 成为母亲的权利

第三代试管婴儿已经普及很多年,但是生育与个体身体情况关系很大,医疗并不是可以百分之百成功,它因人而异,需要根据身体状态进行评估,劝退成功率极低的客户。

但是固执的人也总会有。

陈女士是一家企业高管,因为早些年一直忙于事业,所以错过了最佳的生育年龄。女性生育年龄有两道坎:35岁和42岁,35岁之后生育能力急速下降,42岁之后胚胎染色体异常的概率很高,能够通过基因筛查的胚胎不多。如今陈女士已经51岁了,她这个年龄做试管婴儿已经是不可能了。但陈女士一直坚信自己可以调理好月经,并且每月监测卵泡。在一次检测到有一个基础卵泡后,第二天她就坐飞机去美国进行试管婴儿,但最后还是失败了。

对于女性来说,成为母亲的权利并不完全能为自己左右。

“我就希望我生个儿子,我老公只要儿子。”金女士找到生殖中心的时候,眼里透着哀求,她整个人看上去非

常疲倦,只是不停地在重复:“只要儿子。没有儿子,他就跟我离婚。”

“您之前的孕史如何呢?”工作人员问她。

“之前已经堕了五次胎了,全都是女儿。我们那儿看重儿子,如果没有儿子,将来是没有儿子为我们扶灵的。”

然而当医生检查了她的子宫,发现她的子宫壁已经像纸一样薄了,几乎没有办法进行正常的受孕了。

生育对于女性来说往往是一场劫难,怀胎十月到婴儿呱呱坠地,身体的变化会影响甚至折磨母体。在此之上,女性还会受到更多来自外界的压力,比如生育一个男孩。

## 医学拯救医学

就如《人间世》中提到的那样,医生有时也需要运气,医学永远是一个概率性事件。但医学的进步在于,它能拯救那些陷入极端不幸的人们。

淑丽和丈夫七年前从小县城一起来到大都市,身处地产行业的他们拼命加班,拼命赚钱,努力工作换来了车子和房子,在大城市有了落脚之处。当他们生活安定下来,准备要一个孩子的时候,医生告诉淑丽被确诊为乳腺癌,问她“为什么不早些怀个孩子?”淑丽回答:“早先觉得没时间。”医生想不通,追问:“时间呢?”淑丽想了好久,没有回答,眼神有些黯然。

最终,淑丽冻了八个胚胎,之后她开始了放化疗。母亲的无私,或是在孩子没有出生前,便做好了“一切为了孩子”的准备。一辈子为欲望而累,到最后不过是为了回到简单温馨的日子。

出现在生殖中心的并不仅仅只有夫妻或者是女性,也会有单身男性前来咨询。郑峻强是国内一家三甲医院一名介入科的医生,从美国医学院毕业,是一名医学博士。

介入科医生每天都要穿着重达几十公斤的铅衣在血管造影机放射出X线的导管室里工作。同科室的男医生为了防止辐射引起精子变异,早早结婚生了娃。对郑峻强而言,在没遇到他的那份爱情之前,他不想草草结婚生孩子,他不愿意放弃自己付出了十多年的医学研究,于是选择了先冷冻精子。

从这个意义上说,医学的进步拯救了医学本身。

灯灯

## 【枕边心事】

### 复婚夫妻在增多

如今在离婚者中,以婚龄七年以内和婚龄二十年左右者为多。前者是没有安全度过“七年之痒”,后者是要抓住最后的机会来一次浪漫的冒险。而近两年离婚后又选择复婚的夫妻正呈现逐年俱增的态势。

美的风景总在别处,于是,有些人一生都在放弃和寻找,但最后他们发现当初以为会很美的风景,一旦触手可及,却不过如此,而自己过去曾经执意要离弃的,原来还有那么多动人的地方,这才恍然大悟,最美的风景其实就是自己当初出发的地方。

许多破碎的婚姻,不是因为婚姻有了癌细胞或白细胞指数太高,而是一些小病小痒,让他和她急不可待地要分道扬镳,另寻新欢。以为敢于放弃婚姻,就不痛不痒了。其实,这是把婚姻视同儿戏。

婚姻之痒,或许是一年,或许是三年、七年……需要夫妻双方努力地磨合,磨合过来之后,便是通体舒泰、心旷神怡、风景别样,难怪德国著名的哲学家尼采说“爱情最大的悬念在结婚之后。”

我是否可以保留一些关于性的知识,而不告诉伴侣?

尽管坦诚是任何亲密关系所需要的品质,但是并没必要把头脑中所想的一切全部表达出来。有时这样做,可以保护另一个人的感觉不受伤害。

是不是所有的男人都会在自己满足后马上入睡?

尽管男性在高潮后会产生困倦和满足感,但并没有一个必然的反应使其马上翻个身就睡着。高潮后继续抚爱,讲些情话,是对女性的尊重,也是一种更美好的感觉。

是否一定要同时达到性高潮?

在同一时间内达到性高潮的比例非常小,无论谁先达到高潮都是正常而美妙的。一定不要强迫自己和伴侣去追求同时高潮,因为这样的压力加在两个人身上,会使性表现受到压制,最终会抑制而不是扩大你们的快感。

每天都爱爱,是否正常?

有些夫妻可能一个月才做一次爱,但另外有些人可能天天爱爱,这都是正常的。个体间的差异很大,不要人为地拿统计数字来衡量。双方都觉得满足,而又没有觉得疲累,就是好的。

性想象是否健康?

性行为越积极、性体验越丰富的人,对性的想象就越多。换言之,性想象不是缺乏性活力的人来进行补偿的手段,相反是充满性活力的表现。此外,想一些事和做一些事是不同的,你不用为自己性想象感到内疚。

## 是守身如玉还是阅人无数

日本当红女作家林真理子说追求爱情的女人,得让自己的身上粘些男人的气息,就是找个把男人一起玩,为他们付出30%的感情;等到真爱的人出现后,再付出100%。

想必这个如意算盘男人打起来会更灵光点吧。将性和爱分离——或者适度分离,或者彻底分离,对男人的生理和心理来说,操作性更强一些。

对于女人来说,且不说这个如意算盘是否能够如愿,光是拿捏那30%的比例就很考验人了。而在那个30%的微妙关系中,其实也很麻烦。33岁的女人奈央子和一个不到30岁的青年才俊上了床,早上6点青年才俊爬起来要溜;看他慌乱不安的样子,奈央子很同情他,便说:“你不要在意。我不会告诉别人的。”青年才俊脱口而出:“那我就轻松了。”奈央子为这句实

话大为恼火:真是世风日下啊!现在的男人怎么如此坦率真诚?早些年的男人起码会编些瞎话来哄女人,会说:“呵呵,怎么这么说呢?我再联络你啊,你等我电话。”女人知肚明这一夜情是没下文的,但被男人这么哄一哄还是比较有面子吧。

一夜情也好,N夜情也好,事实上,哪儿那么容易就遇到愿意、能够、可以付出30%的男人?而30%以下的男人,对绝大多数女人来说,可能就不会弄到床上去了。女人还是要感情的,就是女人找到了30%的对象,男人可能也就10%吧。在这方面,男人鼻子灵得很,除了极少数,绝大多数男人不会付出比例高于女人的感情。这样一来,对女人来说,还是不对等,还是不平衡,还是不舒服,还是会痛苦。

更麻烦的是,女人的感情多半是

限量的,百分之多少的一次次地付出,最后那100%就付不出来了,没了。但林真理子说的那点又是非常正确的,女人身上如果没有一些男人的气息,也就没有性的味道,那是吸引不来爱情的;反过来说,如果女人身上有太多的男人的气息,也就携带了一种阅人无数的浊味,爱情也是很难光顾的。

为了爱情,是守身如玉,还是阅人无数?这是个问题。两头都很极端,取个中间值吧。事情的好笑之处在于,关于如何认定这“守身如玉”和“阅人无数”的概念,男人和女人是完全不同的。女人很多时候心动身不动,她们却以为“阅人无数”了;男人身动心不动,他们就觉得自己“守身如玉”了。

男女之间,究竟是哪出戏剧?  
洁尘